

ГЛОБАЛЬНОЕ РАЗВИТИЕ ЖЕНЩИН: МИР ДОЛЖЕН ЗВУЧАТЬ В УНИСОН

Китай создал всеобъемлющую юридическую систему защиты прав и интересов женщин

стр. 2 »



ЗЕРНОВЫЕ ИНСПЕКТОРЫ ПРИДУТ НА ЭЛЕВАТОРЫ

Об этом сообщил министр сельского хозяйства Айдарбек Сапаров, недавно посетивший Костанайскую область

стр. 5 »



СИМВОЛ ТЮРКСКОГО ДУХОВНОГО ЕДИНСТВА

В первую неделю октября Актау принимал международный кинофестиваль стран тюркского мира «Коркыт ата»

стр. 8 »



Путь в тысячи мегаватт начинается с первого Улькена, или послесловие к WORLD ATOMIC WEEK

За несколько лет атомная отрасль в общественном восприятии прошла путь от категоричного «нет» до прагматичного подхода и обсуждения вариантов ее развития. Состоявшийся в Казахстане референдум в 2024 году тому свидетельство: «за» проголосовали 71,12% граждан. В этом же ряду стоит создание в 2024 году Платформы по атомной энергетике стран БРИКС.

Алевтина ДОНСКИХ, фото автора

Существенную трансформацию восприятия, причем на разных уровнях общества и государств, подтвердила и Мировая атомная неделя (World Atomic Week). Глобальный форум собрал в конце сентября в Москве более 20 тысяч участников из 118 стран мира. Его освещали свыше тысячи международных журналистов.

«Срез» участников демонстрировал не только широкую географию, но и высокий политический и профессиональный статус: главы государств и правительства, руководители отрасли и профильных компаний, ученые. В их числе – генеральный директор МАГАТЭ Рафаэль Гросси, директор Всемирной ядерной ассоциации (WNA) Сама Бильбао-и-Леон. В рамках WAW подписано более 50 документов разного уровня, но более важно, что здесь были сформулированы современные принципы развития отрасли, обозначены магистральные векторы и повестка на перспективу.

Один из прогнозов экспертного сообщества: атомная энергетика становится основным источником базовой, при этом чистой и зеленой, энергии. По прогнозам МАГАТЭ, суммарная мощность АЭС в мире увеличится более чем в 2,5 раза и составит ориентировочно тысячу гигаватт. Второй вектор – переход к физике управляемого термоядерного синтеза. Третий принципиальный момент – развитие атомной энергетике с замкнутым



топливным циклом. То есть, отработавшее ядерное топливо (ОЯТ) – до 95% – само становится топливом на следующем этапе. Такая модель позволяет решить две задачи: упредить вопрос нарастания дефицита урана и практически полностью решить проблему накопления и хранения ОЯТ.

Дискуссии на форуме имели место, и еще будут разгораться на разных уровнях. Но озвученные прогнозы, как представляется, показывают принципиальную консолидацию профсообщества, государственных деятелей и большой части общества. Особенно в тех странах, где уже построили, строят или планируют построить АЭС. А также там, где еще только ждут прихода мирного атома, связывая с ним надежду и веру в лучшее будущее. Глобальный юг в этом вопросе демонстрирует большой интерес и готовность. Так, в ходе WAW министр горнорудной про-

мышленности Нигера Усман Абарчи предложил Росатому участвовать в строительстве АЭС и совместной разработке урановых месторождений. Ранее был подписан план действий по проекту сооружения АЭС в Эфиопии. А вслед за первым экспортным контрактом Росатома на АЭС малой мощности в Узбекистане проект был дополнен еще двумя блоками большой мощности.

Господин Гросси охарактеризовал нынешний исторический период так: «Перед атомной энергетикой открыто много возможностей, когда мы, наконец, во многих местах переворачиваем страницу неоправданного нежелания и сомнений в отношении атомной энергетике. Это хороший момент, чтобы посмотреть, как мы можем лучше двигаться вместе».

Понятно, что в этом вопросе возобладал рационализм и прагматизм, базирующийся на многолетней практике строительства и

эксплуатации АЭС, применения ядерных технологий в других сферах. Такой опыт есть, в частности, у организатора WAW – компании «Росатом». За 80 лет существования советской и российской атомной отрасли она произвела 250 ядерных реакторов. В том числе 80 экспортных реакторов.

При этом и Казахстан – полноправный наследник советской атомной школы. Республика обладает второй по величине в мире ресурсной базой урана (813 900 тонн – 14% мировой доли) и является первой в мире по добыче. Страна развивает технологии переработки урана, имеет научную школу, собственное производство, выпускающее урановую, бериллиевую и танталовую продукцию, а также компоненты ядерного топлива (таблетки урана и тепловыделяющие сборки ТВС) и сплавы с заданными параметрами.

стр. 4 »

РАЗВИТИЕ РЕГИОНОВ

Основа роста – реальный сектор

Татьяна БИРЮКОВА, фото Максима ЗОЛУТУХИНА

Реальный сектор увеличился на 8%, сектор услуг – на 5,2%. В число основных драйверов входят такие отрасли экономики, как транспорт и строительство. Несильно от драйверов отстают торговля. «Значительный вклад в рост транспортных и торговых услуг внесло увеличение экспорта зерна нового урожая – на 35,2%, до 11,8 млн тонн в зерновом эквиваленте, включая 9 млн тонн непосредственно зерна – максимальный объем за 13 лет. Основными направлениями экспорта стали Узбекистан, Таджикистан, Иран и Азербайджан», – сказал Серик Жумангарин.

РАСТЕМ?

Хорошие показатели демонстрируют горнодобывающая и обрабатывающая промышленность и сельское хозяйство,

с ростом на 5,5% и на 3,7% соответственно. «Существенный рост, – сообщает сайт Primeminister.kz, – показали такие сферы, как образование – в 3,5 раза, финансовая деятельность – +86,2%, обрабатывающая промышленность – +48,9%, здравоохранение – +32,8% и транспорт – +16,2%. Инвестиции в основной капитал увеличились на 19,3%.

Что касается объема внешнеторгового товарооборота, то за январь-май он составил 53,5 млрд долларов США, причем, несмотря на снижение внешнеторговой активности, сохраняется положительное сальдо в \$6 млрд».

В обрабатывающей промышленности объем производства увеличился на 5,5% – это произошло за счет роста в машиностроении, пищевой промышленности, нефтепереработке, производстве металлических изделий, стройматериалов и химической продукции. Так как добыча нефти и

угля увеличилась на 11,6% и 11,7% соответственно, то горнодобывающая промышленность также сохранила высокий темп роста – +8,4%.

Как итог, доходы госбюджета за первое полугодие составили 11,4 трлн тенге, что составляет 106,7% от плана и 118,8% к аналогичному периоду 2024 года. Подобные результаты стали возможны, в том числе, благодаря укреплению налоговой дисциплины и росту экономики. По словам Серика Жумангарина, основой устойчивого роста был и остается реальный сектор и в дальнейшем акценты будут сделаны на капиталоемкие и перспективные отрасли: обрабатывающую и горнодобывающую промышленность, агропромышленный комплекс и инфраструктуру. «Господдержка в этих секторах будет точечной и результативной», – подытожил заместитель премьер-министра.

стр. 5 »

ВЛАСТЬ. АКЦЕНТЫ НЕДЕЛИ

Экономика в полный рост

Глава государства Касым-Жомарт Токаев на недавнем совещании по вопросам повышения качества экономического развития поручил обеспечить укрепление макроэкономической устойчивости, повышение благосостояния граждан и принять меры по снижению инфляции. Больше внимания будет уделено качественным преобразованиям, направленным на повышение доходов населения.

стр. 2 »

ЦИФРОВЫЕ АКТИВЫ

Крипторезерв: без лишней децентрализации

На фоне растущего интереса к цифровым активам Казахстан уверенно шагает в криптобудущее. Пока возглавляет государственный мейнстрим Нацбанк. Поэтому движение осторожное и степенное. Так, регулятор сообщил, что идет работа над созданием государственного крипторезерва, который станет частью суверенных активов страны. Все строго, официально и с правильной структурой, и на базе Национальной инвестиционной корпорации. То есть даже в мире децентрализации Казахстан остается верен идее централизованного контроля.

стр. 3 »

РЫБОВОДСТВО

Как клариус приплыл в Актау

В Актау поселился африканский сом. Другое его название – клариус, или мраморный сом. Это очень необычная рыба с удивительными свойствами. Клариус не имеет чешуи. А еще у рыбы, помимо жабр, есть легкие. Родом из Африки, сом может проползти в поиске воды километры.

стр. 6 »

РЯДОВЫЕ ПОБЕДЫ

Реликвию передали внуку

История рядового Красной Армии Сейдахмета Жасыбаева, погибшего в годы Великой Отечественной войны, обрела не только свое продолжение, но и возвращение к родным спустя десятилетия.

стр. 7 »

Экономика Казахстана демонстрирует устойчивую динамику и с начала года выросла на 6,2%, что на 0,2 процентных пункта выше показателя первых пяти месяцев 2025 года. По словам заместителя премьер-министра Серика Жумангарина, это является самым высоким значением за последние 14 лет.



